



СЕМИНАР НА ТЕМА "ИЗМЕРВАНЕ НА НЕНАБЛЮДАВАНАТА ИКОНОМИКА"

Величка Петрова*

От 22 до 24 май 2002 г. в Москва бе проведен семинар на тема "Измерване на ненаблюдаваната икономика" под егидата на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) и Госкомстат - Русия. Основна цел на проведения семинар бе представянето на "Ръководството за измерване на ненаблюдаваната икономика", разработено от работна група експерти от национални и международни статистически организации.

Ръководството е изключително важен и актуален документ, който, от една страна, дава представа за концептуалните основи, обосноваващи измерването на ненаблюдаваната икономика, използваните понятия за нейното дефиниране, границите и формите на проявлението, ѝ. От друга, описва причините за възникване на икономически явления, които не попадат в полезрението на статистическите наблюдения поради различни обстоятелства, и използва опита и методите на националните статистически служби за постигане на пълен обхват на извършваните икономически операции при съставянето на националните сметки. Подготвеният документ представлява практически интерес не само

за специалистите статистици, но и за широк кръг потребители. Неговото появяване ще помогне на статистиците по лесно да намерят общ език с потребителите по въпросите на "сенчестата икономика". В ръководството авторите са събрали и обобщили теоретическите подходи при определяне границите на "сенчестата икономика" и "неформалния сектор", определени в СНС '93 и Резолюция № 15 на Международната конференция на статистиците по труд и заетост в неформалния сектор. Голямо достойнство на този документ е, че в него са анализирани използваните методи на статистическите наблюдения, получените сводни резултати и е обоснована необходимостта от преразглеждане на макроикономическите показатели.

Безспорно, най-голям интерес предизвиква раздел "Методи за постигане на пълен обхват на националните сметки". Този раздел обобщава наличните методи за оценки, включвайки съпоставки на данни и анализ на несъответствията, оценки на максималните граници и използване на специални наблюдения. Основната цел на посочените методи е постигането на разбиране за необходимостта от оценка на ненаблюдаваната ико-

* Началник на отдел "Митническа статистика и анализ" към Агенция "Митници"; e-mail: velitchka.Petrova@customs.government.bg .